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CLUB ALPINO ITALIANO

Scuola Intersezionale Umbra di Alpinismo “G. Vagniluca”

CORSO BASE DI ARRAMPICATA LIBERA 2012
La Scuola Intersezionale Umbra di Alpinismo “Giulio Vagniluca” propone nei mesi da Settembre - Ottobre 2012 a tutti i soci del Club Alpino Italiano un Corso di base di Arrampicata Libera (AL1). Il corso si prefigge lo scopo di trasmettere agli allievi i principi fondamentali del movimento nell’arrampicata e tutte le manovre di sicurezza necessarie ad arrampicare in ambiente di falesia sia su monotiri che su vie a più tiri.

Si svolgerà in sei uscite pratiche e in sei lezioni teoriche.
Si ricorda agli allievi che la frequentazione della montagna, della falesia e delle strutture indoor di arrampicata sono attività che presentano dei rischi; le scuole del C.A.I. adottano tutte le misure precauzionali affinché nei vari ambienti si operi con una ragionevole sicurezza. Con l’ adesione al corso l’allievo è consapevole che nello svolgimento dell’attività alpinistica un rischio residuo è sempre presente, e non è mai azzerabile. 
Il Corso è rivolto a principianti, ossia a tutti coloro che per la prima volta affrontano la montagna per praticare arrampicata libera. Si possono iscrivere al Corso i Soci CAI, in regola con il pagamento del bollino per il 2012, che alla data d’inizio abbiano compiuto il 16° anno di età (per i minorenni è necessaria anche l’autorizzazione dei genitori).
Il Corso inizierà il giorno giovedì 20 Settembre 2012 alle ore 21 presso la Sede della Sezione di Foligno del Club Alpino Italiano, proseguirà nelle principali falesie del centro Italia nei giorni 23, 30 Settembre e 6-7 Ottobre, e si concluderà nella falesia di Arco nei giorni 26-27-28 Ottobre. Nella serata di apertura del corso verrà indicata l’attrezzatura personale necessaria per lo svolgimento delle attività previste.
Per iscriversi è necessario inviare una e-mail di prenotazione al Direttore del corso, Federico Fiorucci (kikodj83@yahoo.it) dal 1 al 10 Settembre 2012, specificando la sezione d’appartenenza del CAI; qualunque prenotazione precedente o successiva a tali termini non sarà presa in considerazione. Qualora il numero delle domande superi i 16 posti disponibili, gli allievi saranno ammessi al corso in base all’ordine temporale delle iscrizioni, fermo restando il principio di garantire alle Sezioni che costituiscono la Scuola un numero minimo di posti; gli altri saranno posti in una lista d’attesa e potranno essere ammessi al corso in caso di rinuncia da parte di qualcuno degli allievi iscritti. La quota di partecipazione ammonta a 180 euro e comprende l’assicurazione infortuni degli allievi, l’uso del materiale alpinistico, eventuali dispense; non comprende i trasporti, il vitto e i pernottamenti. Al momento della presentazione del corso (20 Settembre) dovrà essere versata interamente la quota d’iscrizione al corso e consegnato un certificato medico di idoneità alla pratica sportiva non agonistica. Coloro che non verseranno la quota di partecipazione e non consegneranno il certificato medico entro il termine stabilito saranno considerati rinunciatari. In caso di rinuncia durante il corso, non è previsto alcun rimborso della quota di partecipazione versata. Per ogni ulteriore informazione, rivolgersi al Direttore del corso AL1 2012 Federico Fiorucci (kikodj83@yahoo.it – 3289079216).

Il corso sarà diretto dall’ Istruttore Federico Fiorucci (IAL).








Il Direttore della Scuola “G. Vagniluca”

Daniele Moretti (INA)

