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Ex stazione ferroviaria

A seguito delle concessioni del 1881 e 1884 è stata costruita la ferrovia Fossato-Arezzo inaugurata nel 1886. Il costo fu di 5.885.000 lire. Collegava Fossato di Vico ad Arezzo in 5 ore. La stazione di Branca assunse grande importanza perché oltre ai passeggeri trasportava a Fossato la lignite scavata dalla miniera di Branca, essenziale per il funzionamento dei treni di allora. L’ultimo treno, mitragliato e poi fatto esplodere dai tedeschi transitò il 15/06/1944. Successivamente la ferrovia fu smantellata ed utilizzata per le ricostruzioni del dopo-guerra.

Chiesa di S. Silvestro

La vecchia chiesa parrocchiale di Branca è stata costruita alla fine del 1200 per sostituire la chiesa di S. Andrea vicino al castello di Branca Alta che andava in rovina. La chiesa fu costruita in una posizione più accessibile alla popolazione. Più volte restaurata insieme alla casa parrocchiale è ora in buone condizioni.

Castello di Baccaresca

L'antica fortezza di Baccaresca, nome che probabilmente si fa risalire alle “bacche”, ovvero i frutti degli arbusti che da sempre crescono rigogliosi nella zona, viene edificata nel XII secolo. La zona rappresentava un punto altamente strategico per il controllo del Corridoio Bizantino, via che permetteva il collegamento tra Roma e Ravenna, già al tempo dei regni romano-barbarici. a proprietà venne poi venduta nel 1787 alla Chiesa Vescovile di Gubbio. Nel 1861 con l'avvento dell'Unità d'Italia: tutta la proprietà passò al demanio e in seguito nelle mani di diversi privati e compagnie assicurative. Non lontano dal castello c’è la chiesa di S. Anna costruita nel 1300.

Il Castello di Branca

La sua costruzione risale intorno al 1100. Era costituito da una cinta muraria, da una torre, dal cassero, dalla residenza del signore, da un fossato e da altri edifici per le stalle, capanne ecc.  Il castello è stato più volte diviso tra vari proprietari e attualmente appartiene alla famiglia Depretis dal 1900.

La chiesa della Madonna del Granello

La costruzione della chiesa risale alla fine del 1500 ma all’inizio del 1700 versa in pessime condizioni e viene ricostruita più piccola. All’interno è presente un bell’affresco quattrocentesco della Madonna con Bambino probabilmente staccato da un oratorio agreste o da un’edicola della zona e posto nella chiesa. La denominazione e la festa che si celebra in agosto indica una devozione e un ringraziamento alla Madonna per il raccolto del grano.
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