





Giovedì
Senior
A EST DEL MONTELUCO
Vallocchia e dintorni



Data:
03/11/2016
Categoria:
Escursionismo
Mezzi propri : Perugia – Collestrada – svincolo di Spoleto – strada del valico del Cerro fino alla stazione della Caprareccia (Km 70)




Partenza
Alle ore 7,30 da Borgonovo (Centova – lato sud),
oppure alle ore 7,45 da Collestrada


Organizzatori
Vincenzo Ricci 333 6372943 (referente)
M. Rita Zappelli 347 1550172  – Ugo Manfredini 348 7666713


Quota min: m 570 ca
Quota max: m 914 ca
Iniziativa riservata ai soci CAI. Eventuali non soci dovranno accendere preventivamente apposita assicurazione presso la sede CAI Perugia di via della Gabbia, 9. 




Descrizione: Dopo aver parcheggiato le auto presso la ex stazione ferroviaria di Caprareccia si percorre il tratto dell’antico tracciato ferroviario fin quasi all’inizio delle galleria; poi si scende per un viottolo sulla sottostante strada fino ad un incrocio di strade denominato l’Immagine. Si prende quindi il sentiero che costeggia il Fosso della Vallocchia (o fosso della Pergolaccia), si passa per la Pieve di Vallocchia e poi si raggiunge la frazione di Valloccchia.
Si prosegue in salita fino alla fonte Acqua del Favo. Da li un bel sentiero in direzione NO ci porta alla Fonte Lergi e poi a Campo Campello. Si percorrono 100 m di strada asfaltata e ci si immette nel sentiero n°8 del CAI di Spoleto che comodamente ci porta sotto Borgiano. Un breve tratto di ripida salita ci riporta all’Immagine e per il tracciato iniziale si torna alle auto.













Lunghezza: Km 13 circa


Dislivello m 500 circa



Tempo di percorrenza: h 4 circa


Cartografia:  Carta dei Sentieri CAI Sezione di Spoleto Monti di Spoleto e della Media Valnerina - scala 1:25000
	      Kompass n. 2473 – Foligno, Spoleto, Terni, Valnerina – scala 1:50000
Difficoltà: E
Equipaggiamento: 
Sono necessari scarponi o scarponcini da trekking e consigliati i bastoncini. Vestirsi adeguatamente (compreso cappellino) e fornirsi di acqua in quantità sufficiente. 






ATTENZIONE
Al termine dell’escursione, presso la Caprareccia, è previsto un ristoro (castagnata e altro) per il quale occorre inderogabilmente la prenotazione entro martedì 1° Novembre telefonando a M. R. Zappelli al n. 347 1558337, o ancora meglio per e-mail all’indirizzo mariarita.zappelli@libero.it .
Il contributo per le signore è di € 5,00 più un dolcetto, mentre per i signori è di € 5,00 più una bottiglia di vino (o altro da bere).
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Club Alpino Italiano

Sezione di Perugia
“G. Bellucci” fondata nel 1875
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